

GACETA DE TENERIFE

Franqueo concertado

Año VIII

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2076

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 //

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Domingo 22 de Abril de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

CUENTOS DEL DOMINGO

El Cura y el General

Sucedió, hace ya bastantes años, que la guarnición de Pamplona, conforme a la costumbre que regia entonces, se sublevó contra el gobierno de Madrid. Hubo, como es consiguiente, su diseño de guerra civil, y al cabo fueron vencidos los insurrectos, de los cuales unos pagaron con su vida la intenciona en el combate o fusilados, y otros pudieron esconderse o coger, a una de caballo, la frontera.

—No nos faltarán compromisos—decía aquella misma noche D. Blas, el cura párroco de X., pueblecillo situado entre breñas, junta a la línea fronteriza de Navarra y Francia;—por aquí han de querer muchos zamparse en Francia.

—Difícilillo lo veo—dijo el médico;—nada menos tenemos en el pueblo que un batallón, y esperan esta noche a otro. Ni una rata pasa la frontera.

—La frontera—repuso el maestro de escuela—siempre se puede pasar, aunque haya una división entera guardándola.

—Pero es—observó el médico—por sendas que sólo nosotros conocemos. Y los sublevados no son del país.

—Pues por aquí nos vendrán—dijo el cura—los compromisos que yo espero. Más de uno ha de venir pidiéndonos que le guíemos y pongamos en salvo.

—Lo que no haría yo—dijo el médico—aunque me lo pidiesen de rodillas.

—¿Tiene V. miedo de ir a la cárcel por encubridor de insurrectos?—preguntó sarcóticamente el barbero.

—No me falta—respondió el médico;—pero aparte de eso, aún expondría yo mi libertad y mi vida por los defensores de una causa justa; pero esos tunantes de sublevados son unos revolucionarios del peor género; son unos pretorianos que tratan de imponernos con sus bayonetas lo que nuestro país no quiere, y hace muy bien en no quererlo, y que nos desprestigian ante el mundo con sus ridículos pronunciamientos...

—Tiene V. razón que le sobra—intervino el cura;—lo único quizá que disculpe a los que acaban de ser vencidos, es que no son mejores los que acaban de ser vencedores. Así anda el mundo, y así anda especialmente nuestra desgraciada patria. Pero ¿qué le vamos a hacer? Los pobres soldados son unos infelices a los que sacan del cuartel a la fuerza, y a la fuerza les hacen gritar: ¡Viva la libertad!, lo cual es un horrible sarcasmo. Yo no tendría valor para negarme a salvar a uno de esos infelices.

—Ni yo tampoco—añadió el médico;—me refería únicamente a los jefes.

—Eso varía—dijo el cura;—la verdad es que todos debíamos contribuir a que les diesen su merecido. Así, poco a poco se iría librando España de esa cáfila que la esquilda, ensangrienta y perturba de continuo. Pero convengamos en que también entre los jefes, los hay dignos de lástima; muchos son jóvenes atolondrados o extraviados por malas pasiones...

—Pues con ese criterio, señor cura—dijo el médico—los indulta V. a todos. El mismo general Guerrero (1) puede parecerle a V. un extraviado.

—Y puede que lo sea—continuó el párroco;—pero realmente, al general Guerrero me parece que no le salvaría yo. Es un perturbador por hábito y ya se ha sublevado muchas veces, y si sale bien de esta, no tardará en hacer de las suyas. Conviene que reciba su merecido, y que no comprometa a más gente ni cause más desgracias.

Ya no se habló más, porque acababan de dar las nueve y era una de las noches más destempladas y frías del mes de Enero. Los tertulianos del párroco saludaron y salieron.

El cura cogió en la mano el velón y se dirigió a su cuarto. Alzó la cortina, y ¡oh sorpresa!, encontró de pie un hombre muy alto, envuelto en una capa y con morrión en la cabeza.

—No se asuste V., señor cura—dijo aquella especie de fantasma.

—Por la misericordia de Dios y como navarro que soy por los cuatro costados—contestó el cura—no sé aún lo que es asustarme. Temo a Dios, y a El solo.

—Bien, señor cura, ya sé que esta es la tierra de los valientes. Y también sé porque acabo de oírsele decir, que me va V. a entregar inmediatamente a mis perseguidores; pero no tengo otro remedio; haga V. lo que quiera.

—¿Pero V...?

—Yo soy el general Guerrero.

El cura le miró frente a frente, con mucha atención.

—Me he equivocado—continuó el general;—yo creí que metiéndome en casa del cura tomaba el partido mejor en las circunstancias difíciles en que me hallo.

—¿Por qué?

—Porque creía que el cura no había de entregarme a mis enemigos.

—Y en eso creía V. bien. V. es un revoltoso, V. es un perturbador, V. amigo

mío, es una calamidad nacional, pero yo soy un cura y no puedo permitir que le fusilen a V. como un corzo, máxime habiendo V. venido a pedirme hospitalidad.

En nombre de Jesucristo voy a ver si lo salvo a V. Pero en seguida, no hay tiempo que perder. El pueblo está lleno de tropas. Sigame V.

El cura cogió su sombrero y su capa, y bajó la escalera de la casa rectoral seguido del general Guerrero. Salieron a la calle; la noche estaba como ya hemos dicho, muy fría, y por fortuna estaba también muy oscura. Corrieron por la calleja, y a poco encontráronse en el campo. Dijo el cura:

—Cójase V. a mí; si no, rodará por un precipicio.

Y así, sin hablar más, fueron caminando por vericuetos imposibles; ya subían empinadas cuestas, ya descendían por otras por las que parecía que iban a rodar al fondo de los abismos, ya trepaban a gatas por las rocas, ya caminaban por el interior de bosques apretadísimos. Aquella caminata duró una, dos, tres, hasta seis horas.

En el silencio de la noche oyéronse tres campanadas de reloj.

—Amigo mío, está V. salvado; estas campanadas son del reloj de Z., que es el primer pueblo francés; estamos en Francia.

—¡Gracias a Dios!—exclamó el general.

—Ahora, hijo—repuso el cura—yo le ruego que sea V. mejor que ha sido hasta aquí. Y por ese Dios a quien acaba V. de dar gracias, yo le suplico que no tenga nunca el pobre cura de Z. que arrepentirse de haber salvado al general Guerrero.

—Yo se lo prometo a V., señor cura, y ahora écheme su bendición.

El cura le bendijo, y el general le besó la mano.

En esto, una voz bronca gritó en francés:

—¿Quién vive?

El general contestó a su vez en el mismo idioma:

—Un español emigrado que se acoge a la hospitalidad del pueblo francés.

Un momento después, el general y el cura estaban con una partida de gendarmes que los condujo al inmediato pueblecillo, donde se despidieron el salvador y el salvado, el primero para volver a su parroquia, y el segundo para internarse en Francia.

Pasaron años, y el general Guerrero, triunfante en otra revolución, fué uno de los principales personajes de la política española.

Se acordó de su generoso salvador, y escribió una sentida carta diciéndole:

«¡Pidame V. lo que quiera; indíqueme qué canonjía, qué beneficio le vendría bien!»

El cura le contestó: «Le pido a V. lo que le pedí hace años: que sea bueno, que procure siempre, no su bien personal, sino el bien del país; yo tengo aquí en este curato todo el beneficio que puedo tener; pero España necesita, sí, de muchos beneficios, y si no todos, puede V. proporcionarlos muchos. ¡Ah, mi querido general, que yo no tenga nunca que arrepentirme de haber salvado a V.!»

Ocurrió una guerra extranjera, con el moro, y Guerrero se cubrió de gloria en los campos de batalla. En su campamento recibió una entusiasta carta de felicitación del cura X. Entonces hizo grandes instancias para que D. Blas abandonase su curato, y fuese a la corte: todo en vano. Lo que sí se entabló en aquella ocasión fué una larga correspondencia entre el general y el cura, correspondencia bien singular, en que el cura reñía siempre al general, decíale las mayores verdades sin ningún reparo ni respeto humano, y el general le contestaba humildemente, dándole explicaciones que a nadie solía dar, manifestándole lo más recóndito de su conciencia, su deseo de hacer bien, y sus temores, sus vacilaciones, sus perplejidades, el lo espantoso de la política en que estaba metido, o, por mejor decir, ahogado.

Esta política tuvo un día cierta horrible exigencia: el gobierno de que formaba parte el general Guerrero, cometió un espantoso atentado contra la Iglesia. Dos días después de consumado el delito recibió el general una carta del cura, en que le decía: «Hemos concluido, general, y para siempre, ¿yo entiendo V. bien?, para siempre; yo soy navarro, y no me vuelvo atrás de lo que digo.»

En vano el general contestó, dió excusas, intentó explicar lo hecho. El cura navarro se mantuvo inflexible.

—Es un hombre, todo un hombre, un carácter de los que no hay ya—dijo el general, refiriéndose al cura navarro, a uno de sus amigos íntimos.

Meses después, el general agonizaba en un pueblo, no muy distante de aquel punto de la frontera por donde se había salvado hacía tantos años.

—No vendrá, no—decía a un amigo que le asistía en la enfermedad;—es un

navarro de cuerpo entero, y no se vuelve atrás de lo que dice una vez.

—Y como navarro—dijo D. Blas entrando en la habitación—no hubiese venido jamás; pero como cristiano y como cura, amigo mío, no tengo más remedio que acudir junto al lecho del cristiano que me llama.

El general, incorporándose abrazó al cura.

—V. es el único amigo de verdad que yo he tenido: ayúdeme V., Padre y amigo mío, a pasar esta frontera de la vida como me ayudó a pasar, hace treinta años, la frontera.

—Y con tanto mayor gusto le ayudaré a V., cuanto que ahora no pasa de la patria al destierro como entonces, sino del destierro a la patria eterna, y cuanto que ahora tengo la seguridad de que ha de seguir V. siempre mis consejos.

Salíó el amigo, y se quedaron solos el cura y el general. Aquella misma tarde murió Guerrero, y aquella noche lloró mucho el cura X. Y decía entre sollozos: ¡Pobrecillo! ¡Qué grande hombre pudo ser! Cuánto bien pudo hacer a España!... Es posible que Dios no lo haya permitido así en justo castigo de nuestros pecados... ¡Bendito sea Dios por todo, y muy especialmente por haber concedido a este hombre, a quien tanto quise, la gracia del arrepentimiento final!

Ignotus.

De Hacienda

Libramientos

Para mañana:
D. Rafael de Luque, D. José Pinto de la Rosa, don Francisco Miranda, don Juan Castañón, don Tomás Vazquez Galán y don Francisco de P. Millán.

Nuestros concursos

Relación de los premios de nuestro concurso de Mayo

- 1.º Dos onzas de oro.
- 2.º Dos luises.
- 3.º Un par de botas, de la acreditada zapatería «La Bota de París».
- 4.º Un suculento jamón serrano, que adquiriremos en la casa que mejor jamones importa.
- 5.º Una hermosa caja de mazapán, de la confitería «La Corona» expresamente fabricada para GACETA DE TENERIFE.
- 6.º Una caja de cigarros, de la Tabacquería «Victoria» de Luis Zamorano González.
- 7.º Un bastón, para caballero, o una peinetta de teja, para señora, del gran establecimiento de modas de Ignacio Regidor, calle de Cruz Verde.
- 8.º Un sombrero para caballero, de la bien montada sombrerería de Bolaños del Castillo.
- 9.º Un elegantísimo sombrero para señora, de última moda, y a elegir entre los que vende a 25 pesetas nuestro amigo Julio Blancas, San Clemente núm. 5.
- 10.º Una pieza de tela «Margarita» de la que tiene la exclusiva en esta plaza el conocidísimo y bien surtido «Bazar X».
- 11.º Un elegante corsé de última moda a elegir entre los que tiene confeccionados la «Corsetería a medida» de F. Prats, o hecho a medida de la persona favorecida con el premio. Si no se quiere el corsé el fabricante entregará quince pesetas al poseedor del número premiado.
- 12.º Una magnífica caja de puros Henry Clay, y 50 cajillas de cigarrillos «La Flor» elaborados con picadura Henry Clay de la tabacquería de Angel Carrillo, plaza de la Constitución.
- 13.º Una ampliación en tamaño natural, hecha en el acreditado taller fotográfico de don Rafael Vidal, calle de Cruz Verde.
- 14.º Una caja de papel timbrado, un ciento de tarjetas y un elegante tarjetero, de la «Librería y Tipografía Católica».
- 15.º Medio billete de la Lotería nacional de primero de Junio.

Advertimos nuevamente a nuestros lectores que las horas para el canje de cupones son de las 3 a las 5 de la tarde.

Los lectores de los pueblos que deseen recibir sus números directamente se servirán remitir los cupones acompañando un sello de 0'15 de peseta pero es mucho más fácil y práctico que los entreguen a los correspondientes.

A los intervencionistas platónicos

Los aliadófilos, decimos mal, los intervencionistas—pues es de justicia que distingamos entre los españoles amigos de la Entente, a los partidarios de la intervención de España en el conflicto de los que estiman que nuestra Patria debe permanecer neutral—«están que trinan», como vulgarmente se dice, desde que se han enterado de que la caída del poder del Conde de Romanones no ha sido otra cosa, en fin de cuentas, que la derrota del intervencionismo español.

Queremos creer que, entre los intervencionistas españoles, hay algunos que lo son por convencimiento, por ideal. A estos nos dirigimos. Para los que lo son por mercantilismo, por X pesetas o libras esterlinas, solo tenemos un gesto de desprecio.

Y decimos a los intervencionistas platónicos:

Por qué lamentáis la caída del Conde de Romanones, en cuanto el Conde representaba la idea de la intervención armada de España en la guerra, por qué creéis que los problemas interiores creados por el conflicto solo pueden resolverse tomando España parte activa en la contienda?

Veamos que problemas son esos, y veamos al propio tiempo si esos problemas:

1.º No admiten otra solución que la intervención de España en el conflicto;

y 2.º Si quedarían aquellos resueltos, con el hecho de intervenir España en la contienda al lado de la Múltiple.

Uno de los problemas que pesan hoy día sobre España, tal vez el más grave de todos ellos, es el de la falta de carbón.

Que medidas pudo tomar nuestro gobierno para conjurarlo?

En primer lugar, claro es, impedir a toda costa que el poquisimo que nuestras cuencas mineras producen salga para el extranjero.

Si preocupó de tomar esta tan elemental como patriótica medida el gobierno del Conde de Romanones?

No. Hecho público y notorio es, que mientras D. Alvaro de Figueroa fomentaba el pesimismo nacional, mentando, y no decimos exagerando, la falta que de carbón se sentía, la prensa española de Madrid, denunciaba *urbi et orbi* que agentes comerciales lusitanos estaban ultimando un contrato para llevarse a su país 100.000 toneladas de carbón de las cuencas asturianas.

Por que no lo impedía el gobierno romanonista?

Siendo tan fácil prever el peligro de que la industria nacional llegara pronto a sentir la falta de esa tan precisa primerísima materia, se preocupó el Conde de Romanones de conjurar, cuando por no estar todavía establecido el bloqueo submarino en la forma que lo dejó el acuerdo germano-austrohúngaro de 1.º de Febrero del corriente año, pudo aun tener algún remedio, estableciendo stocks nacionales de aquel combustible?

No. Ni el gobierno aliadófilo del Conde ni el neutralista de D. Eduardo Dato se preocuparon de tomar tan racional como salvadora medida.

Dieron lugar, ineptos o antipatriotas, a que la industria nacional dijera «ya no tenemos carbón» para que aquellos cuya misión es prever primero y preveer después, se dieran oficialmente cuenta de toda la magnitud del conflicto que tal falta creaba.

Que sucedió entonces?

Todo el mundo lo sabe. Mientras Inglaterra se negaba a mandarnos tal artículo, aun pidiéndolo a precios escandalosamente altos, Alemania, nuestra gran enemiga, nos brindaba sin tasa tan preciosa y precisa materia, y nos la brindaba a precios infinitamente más reducidos que nuestra amiga Inglaterra.

Y por si esto no fuera bastante, la odiosa y odiada Alemania ponía a nuestra disposición su numerosa flota mercante internada en nuestros puertos para transportar aquel artículo.

Este generoso, providencial ofrecimiento de que todos los españoles tuvimos noticia a su debido tiempo, por que no fué aceptado por el gobierno aliadófilo del Sr. Conde de Romanones?

Ya nos parece oír decir a algunos

aliadófilos: Como aceptar tal ofrecimiento si todo el mundo sabe que el bloqueo aliado hacía inaccesible el arribo a las costas alemanas?

Y nosotros contestamos: y por que no protestó el Gobierno español de tan ilegal, y para España tan perjudicial bloqueo, como protestó del establecido por las potencias centrales en su acuerdo de 1.º de Febrero?

Y, por otra parte: es que precisaban nuestros barcos ir por el carbón que Alemania nos ofrecían a los puertos germanos austro húngaros? ¿No dijo Alemania, en previsión de tal dificultad, que su carbón nos lo pondría en puertos holandeses? Y sin embargo, Inglaterra, nuestra gran amiga, puso su veto e impidió que España aceptara aquel ofrecimiento que ponía a salvo nuestra industria y con ello el porvenir de centenares de miles de obreros. El gobierno romanonista protestó de esta depresiva ingerencia de Inglaterra en nuestros asuntos?

No.

Y a aquellos otros que objetan que nos traía más cuenta surtirnos de carbón de Inglaterra, a pesar de la mayor elevación de precios a que con relación a Alemania nos lo ponía, por la razón de que al propio tiempo nos compraba mineral y frutos, les contestamos: Pero es que Inglaterra podía encargarse de surtirnos de carbón, cuando nadie ignora que Italia, la que traicionó a sus tradicionales amigas y protectoras por amor a Inglaterra, ha culpado a la generosa Cartago de no enviarle la cantidad de aquel combustible a que se comprometió en premio a la deslealtad italiana? ¿No sabemos que Inglaterra misma se ha visto precisada a recomendar a sus aliados que ahorren cuanto carbón puedan?

No es, pues, interviniendo a favor de la Entente como conjuraríamos el peligro que para nuestra Patria supone la falta de este artículo.

Y como el análisis de los demás problemas requieren un espacio que no poseemos y haría en exceso fatigoso este artículo, aquí hacemos punto y aparte para continuar con él en el próximo número ordinario.

RIMA

Si escucho de la fuente cristalina el plácido rumor; y en las frescas y alegres arboledas trinan elruiseño; Si veo el arroyuelo entre las flores corriendo sin cesar, retratando el azul purpura del cielo y la luna rielar... Entonces a tus pies puesto de hinojos, con vívido fervor, te pinto, vida mía, enloquecido, lo inmenso de mi amor.
Maximiliano Hardisson Espou.
Madrid.

Los restos de Teobaldo Power

Reunión
En el despacho de la Alcaldía se celebrará esta tarde una reunión con objeto de tratar de la traslación a esta Capital de los restos del ilustre Teobaldo Power, autor de nuestros celebrados Cantos Canarios.
Para concurrir a la reunión hemos recibido atenta invitación del Presidente de la Academia provincial de Bellas Artes D. Patricio Estévez.

Conservas Trevijano Primera marca Española

JUDICIALES

Ha sido nombrado Juez de instrucción del distrito de la Vega de Las Palmas don José María Cremades, que lo era de la Laguna; y juez de esta última población, don Juan Lillo, que desempeña el igual cargo en Santa Cruz de la Palma.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

(1) Siendo esta anécdota en el fondo histórica, hemos variado el apellido del general, que fué verdaderamente el jefe de la sublevación a que aquí se alude.

Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fué elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades. Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales. En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

El sacerdote y el soldado

Dentro de breves momentos vamos a presenciar un acto hermoso conmovedor y trascendental. Ante un altar signo de la religión y una bandera emblema de la patria, nuevos soldados pronunciarán juramento de fidelidad. Religión y patria, piedad y patriotismo son los motivos de tan grandioso cuadro. Por eso actúan en él de un modo preeminente dos personas sobre todas las demás: el sacerdote y el soldado.

El sacerdote y el soldado son las dos figuras más interesantes en la historia de la humanidad porque son las dos columnas sobre las que descansa el orden social; más en España, son el alma y el corazón de su vida como nación.

Nació el soldado español al pie de aquella cruz bendita que enarbolará Pelayo en la gruta de Covadonga, cuando reunidos un puñado de valerosos creyentes, se propusieron reconquistar el suelo amado de la patria invadido por la morisma. Es por lo tanto el descendiente de aquellos heroicos guerreros que alentados por el impulso de la fé, con la piedad siempre en el alma y el patriotismo siempre en el corazón, después de ochocientos años de encarnizada lucha y reconquistando palmo a palmo el terreno perdido desde Covadonga hasta Granada, constituyeron la nacionalidad de nuestra patria.

Por esto es imposible separar en España las ideas de religión y de patria. Por esto unidos siempre el sacerdote y el soldado, recorrieron gran parte de Europa a su voluntad subyugada, descubrieron un nuevo mundo encontrado en el seno de los mares, hicieron de nuestra nación la más grande de la tierra y realizaron azarosas heroicas y proezas inenarrables. Unidos fueron de victoria en victoria y de triunfo en triunfo desde Covadonga hasta Granada, desde Granada a Ceriñola, de Ceriñola al Garillano, del Garillano a Pavia, de Pavia a San Quintín, de San Quintín a Gravelinas y de Gravelinas a Lepanto.

El sacerdote y el soldado fueron el alma de nuestra guerra de la independencia y juntos se hicieron fuertes para vencer a las huestes de Napoleón que triunfante en cien batallas quiso apoderarse de nuestro suelo. Todo esto y mucho más nos dice la historia del sacerdote y del soldado de nuestra patria. Más para conocer al soldado de Cuba, Filipinas y Africa, no necesitamos historia, lo hemos visto nosotros mismos. Si yo he visto a nuestros soldados en rápidas marchas y contramarchas, siempre risueños y alegres sin reparar en privaciones y sacrificios porque iban en busca del enemigo: los he visto llegar a los hospitales con los ojos hundidos, cárdenos y desfigurados por la fiebre, dándoles apenas tiempo para recibir la bendición del sacerdote, abatidos de cuerpo, pero jamás de ánimo, y los he visto entrar en batalla alta la mirada y a las balas el pecho descuberto, y heridos mortalmente por el plomo enemigo, morir contentos con el dulce nombre de su madre en los

labios y Dios y la patria en su corazón.

De ningún soldado del mundo se ha dicho lo que escribió de los héroes del Caney, el capitán Wester agregado a la legación sueca noruega en Washington y testigo presencial de aquella hazaña. «La lucha del Caney, (escribió Wester) aparecerá siempre ante el mundo como uno de los ejemplos más hermosos de valor humano y de abnegación militar. Durante cerca de seis horas, quinientos españoles sin un solo cañón, resistieron unidos y como encadenados sin ceder un palmo de terreno a seis mil quinientos yanquis provisto de una batería». Y añade: «Dichosos los héroes que sucumbieron en combate tan glorioso! Más lo que excede a toda ponderación es el heroísmo de aquel soldado de marina que perdidas sus dos piernas de un cañonazo sobre la cubierta del Vizcaya y dictando con bríos entre las agonías de la muerte una carta para su familia le decía: «no lloreis, queridos padres por mi muerte porque muero cumpliendo con mi deber» y como si aun le pareciera poco el sacrificio de su vida, atajando al compañero que escribía y dirigiéndose al capellán que lo auxiliaba le preguntó lleno de zozobra ¡Padre! ¿puedo escribir que muero cumpliendo con mi deber?»

... Sin duda alguna que este soldado a quien le parecía poco dar su vida por la patria, había aprendido su patriotismo en las doctrinas de la religión; y en su último suspiro veía entreabiertas por mano del sacerdote que le auxiliaba las puertas de la gloria.

Bien saben todo esto los enemigos de nuestra patria querida.

Por esto dirigen en nuestros días los más formidables ataques contra el sacerdote y el soldado. Por esto, con los nombres de clericalismo y militarismo tratan de desprestigiarlos en periódicos, mítines, casinos y en todas partes valiéndose para conseguirlo de toda clase de medios aún los más infames; la mentira, la calumnia la injuria, la mofa y el sarcasmo.

Un sacerdote soldado.

DE GÜIMAR

Destinado a la 7.ª compañía del Regimiento de Tenerife núm. 64, ha marchado a esa Capital el oficial de la Reserva de esta Zona y particular amigo nuestro don Dacio Darías Padrón.

La marcha del Sr. Darías ha sido aquí sentidísima, pues a más de haberse granjeado el cariño de todos por su afable trato y excelentes cualidades de caballerosidad, tenía montado un colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza con numerosos alumnos, entre los cuales existían algunos que en continuo plazo de tiempo consiguieron grandes adelantos debidos al celo y constancia del Sr. Darías Padrón.

Reciba nuestro querido amigo una cariñosa despedida.

Ha tomado posesión del cargo de Maestro de la Escuela Nacional de esta Villa el profesor don José Hernández.—El Corresponsal.

Rusia y la revolución

Para encauzar la vida nacional rusa bajo el régimen de los superliberales exagerados, partidarios de la guerra a todo trance, capitaneados por Miljukow y Rodsianko, no hay más que dos probabilidades: o una victoria aplastante sobre Alemania con la realización de los planes de conquistas de los paneslavistas, o una inmediata paz honrosa.

Los actuales hombres de gobierno en San Petersburgo, saben que no se les es muy difícil obtener de los Imperios centrales la paz sin grandes humillaciones para Rusia, y también saben que el ahora potente partido socialista no está dispuesto a consentir la indefinida continuación de la guerra, pues esto mismo lo declararon en la Duma los jefes socialistas.

Los obreros lo que piden es todo lo contrario de lo que es indispensable para continuar la guerra: trabajo mínimo, jornales dobles, intervención en la administración y mando en el Ejército, etc., que son, poco más o menos, las condiciones impuestas por los partidos políticos exaltados, y, con este programa, difícil es ir a la victoria.

Además, el pueblo ruso no está aún en disposición de disfrutar de tantas libertades.

Rusia carece de la educación política suficiente y del espíritu necesario para llevar a cabo una transformación fundamental en todo el Imperio. Su orientación revolucionaria se reducirá a extender la corriente socialista agraria y a proclamar unas cuantas fórmulas brillantes de las que sirven de cimbel, mientras se relaja la disciplina militar, se desorganiza la administración y se estanca o retrocede el pueblo en su marcha. Más allá no irán los rusos. Darán la consagración de la nacionalidad finlandesa? Reconocerán la de los ucranianos? Establecerán la autonomía legislativa y el derecho a que cada una de las nacionalidades del Imperio use su propio idioma oficialmente? Pues, si esto no lo hace, quedará sin solución uno de los problemas fundamentales de la política rusa.

Rusia se desmorona; cada región proclama su independencia, y si la Federación no se impone, como único remedio, se desmenuzará en minúsculos Estados.

Con cuánta emoción siguen los países de Europa estos sucesos!

Se despeja el porvenir, desaparece el formidable enemigo que acechaba la ocasión propicia para arrollar la muralla de la Europa central y dominarla entera; hasta las costas del Atlántico hubieran llegado si Austria y Alemania no fueran tan fuertes. No olvidemos que los rusos eran la vanguardia del peligro amarillo.

La acción revolucionaria, circunscrita en un principio a las grandes poblaciones, ha hecho ya su aparición en las comarcas rurales, y es curioso que en éstas, más que contra el Zar, se clama contra los grandes comerciantes e industriales, que tanto han favorecido la revolución en las populares urbes.

En cada nuevo foco revolucionario se constituye un Gobierno provisional independiente y sin relación alguna con el de San Petersburgo, que obra a su antojo, acorde con el ideal que a pronunciarse le impulsó.

Son éstos ya tantos, que será sumamente difícil al Gobierno ya reconocido por las Potencias aliadas imponer su autoridad, y es el caso que la anarquía cunde y que pronto la desorganización será total. En estas condiciones, fácil es comprender la probable y crítica situación que se originará al ejército del frente, aun

suponiendo que no se deje ganar por las prácticas disolventes que imperan y permanezca compacto, unido y subordinado.

Con estos síntomas es muy difícil que Rusia conserve su fortaleza para pesar en la guerra, como pesó hasta ahora.

En Rusia el principio de autoridad ha desaparecido.

Los soldados asesinan a sus oficiales y jefes; entáblanse sangrientas luchas entre la tropa y los gendarmes; la Finlandia aspira a proclamarse República independiente; el Gran Duque Nikolai Nikolajewitsch es destituido por la suprema voluntad del pueblo; el príncipe se encuentra sin Soberano; el Ejército, sin jefe; Rusia corre hacia la más terrible y devastadora anarquía, hacia la más completa desorganización.

Bien pronto se verá si los hombres de Estado que se niegan a admitir el sufragio universal en un país que cuenta con 80 por 100 de analfabetos han sido los traidores, y si los que querían la paz para organizar a su patria, son los germanófilos, dignos de la horca.

Y cuando la desorganización de Rusia haya alcanzado el máximo de intensidad; cuando la guerra civil ensangrienta el suelo de la santa Rusia; cuando la barbarie se enseñoree del vasto territorio ruso; cuando la negra miseria aparezca; cuando el clamor unánime de 130 millones de bocas pida a sus infieles directores la paz inmediata, veremos entonces a Inglaterra gritando, de rodillas ante sus cuñados:

¡Dios de misericordia, no es esto lo que yo quería!

Lo que deseaba Inglaterra era crearse en Rusia un instrumento dócil de su voluntad, dispuesto a toda clase de sacrificios por la causa aliada, y se encuentra con un pueblo rebelde y enérgico, que aspira a transformar rápidamente el régimen en que vivió durante siglos, poco atento a los compromisos internacionales creados por el Gobierno anterior y expuesto a los graves riesgos de la anarquía. No contaba con eso Inglaterra, y el no haberlo previsto constituye el fracaso de su diplomacia.

LOTERIAS

Habiéndose extraviado al expendedor ambulante Miguel Rodríguez el billete número 22.587 de la primera serie, correspondiente al sorteo del día 21 del actual, se ruega a la persona que lo haya encontrado presente en la Administración principal de esta provincia, para hacerle entrega del mismo al interesado.

Ecós de Sociedad

Enfermos

Se encuentra enfermo, nuestro respetable amigo D. José María Carballo.

También lo está el distinguido joven D. Rafael Haridson y Pizarroso.

La distinguida señora doña Polonia Capraro, esposa del Alcalde de esta Capital D. Jacinto Casariego, se halla ligeramente enferma.

Les deseamos rápido restablecimiento.

Necrológica

Ha fallecido en esta Capital, la respetable señora doña Rosa Amorós y García, madre de don Francisco y don Manuel Cañadas, a quienes lo mismo que a los demás familiares, acompañamos en su sentimiento.

Ayuntamiento

Ejercicios de tiro
El General Gobernador de la Plaza comunica al Sr. Alcalde, para su conocimiento y efectos que estime convenientes, que la fuerza del Regimiento de Infantería practicará ejercicios de tiro de instrucción a partir de la primera semana, en el campo comprendido entre la falda sur del monte Taco y el acantilado del mismo que dá al mar.

Instrucción
El Maestro de la Escuela nacional de niños núm. 7 traslada una solicitud suscrita por los alumnos nocturnos de dicha escuela y los de la escuela número 5, en la que piden la continuación de las clases hasta las vacaciones de verano.

Las indicadas clases nocturnas en cumplimiento de lo legislado deben cerrarse el día último de los corrientes.

El Maestro que remite la solicitud dice que, salvo el mejor parecer del Ayuntamiento, debe accederse a tan loable petición.

Las comisiones
Las Comisiones de Hacienda y de Obras se reunieron ayer tarde con objeto de estudiar el informe del señor Cáceres, proponiendo medios para conjurar la crisis de las clases trabajadoras.

Sosa Caustica

se vende en la Camisería.
LA CENTRAL
Cruz Verde, 22.

Velada cervantina

El Ateneo de esta Capital organiza para el próximo día 25 una brillante velada para glorificar el nombre del autor del inmortal Quijote.

Valiosos elementos prestarán su concurso a la velada, la cual promete resultar un verdadero acontecimiento.

El acto tendrá lugar en la Diputación provincial.

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida **ALPHA**
Precio: UNA PESETA

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 5 y media a 7 y media.

- Primera parte
1.º Paso-doble «Alfonso XIII», A. García.
2.º Mazurka «Esperanza», Urizar.
3.º «Canción de Primavera», E. Guillet.
4.º «Sigurd Jorsalfal», Grieg

- Segunda parte
5.º Vals boston «Sueño de Amor», R. Alvarez.
6.º Sinfonía de la Opera «Campanone», Mazza.
6. Paso-doble «L'Entra de la Murta», S. Jinez.

FOLLETÍN DE GACETA DE TENERIFE (35)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

el adorado nombre de usted, no me atrevo a confiárselo a nadie. Yo mismo se lo echaré por la ventana, donde suelo verla, cada vez más hermosa y más tentadora. Vale.

—Y de contestación no le he dicho nada. Pues otra postdata.

Y tornó a escribir:

«La contestación la leeré en sus ojos. Pero quisiera leerla escrita por usted. ¿Por qué no la pone usted en la misma ventana, con un poquito fuera?... Adios, mi vida.

JUAN.

Y, quitado de enmedio este quehacer, y siendo harto entrada la noche, el Médico se desnudó y se tendió en la cama. Se acordó de «Señor» Rafael y

le deseó una pronta y santa muerte, y, si no santa, lo más pronta posible. Se acordó de Carmela y le deseó unas viruelas negras, que le pusieran la cara, como un tostador de castañas. Se acordó, por la fuerza de las ideas asociadas, de Juanito Ibáñez, y le deseó un desheredamiento de su tía Clara, pero con herencia a puerta cerrada a favor de Pepita, y deseando que ésta le dijera que sí, se casara a las voladas con él y se le muriera de repente la mamá, dió una media vuelta y se quedó dormido... pero poquito a poco.

XIV

En que esta historia, lejos de ir adelante, como parece natural, retrocede.

Como el único personaje casable de esta historia que queda sin una visita a su interior en la noche víspera de la Cruz de abajo es Juanito Ibáñez, y como mis lectores (si los tengo) más bien que molestarse con tal visita,

quizás se huelguen de ella, retrocedamos del punto en que lo vimos por última vez y entrémosnos de puntillas en su dormitorio.

Si: está lujosa la habitación. Y es que, como Don Agustín no ha tenido en el mundo otro placer que mirar a su niño, quiso hacerle esa fineza o agasajo, cuando vino con la carrera concluida.

¿Qué enchapado, ni qué niño muerto? Roble macizo por todos cuatro costados, y lo mismo la cama, que la mesa de noche, el ropero de luna, que el lavabo, y la sillera, que la moldura del cuadro de la Virgen del Carmen del testero de enfrente a la puerta.

Porque Juanito era muy devoto (cuanto devoto puede ser un muchacho de mundo) de la Virgen del Carmen. Su madre había llevado ese nombre y quizás de ahí procedería su devoción. Y, como no había quedado retrato de ella, porque siempre tuvo la buena señora horror cerval a colocarse ante la lente de una cámara oscura, Juanito, con sus ahorrios de

estudiante, mandó pintar el cuadro y tallar la moldura, para en un solo objeto tener reunidas las dos prendas de su más tierno amor. La Virgen Santísima y el nombre de su madre.

Tontería es meterse en estas minucias y pormenores; pero como es tan hermoso el cuadro y tan artística la moldura y se vé tan bien a la luz de la lamparilla de plata que continuamente arde ante él, me he permitido consagrarle la impertinencia de estos renglones. Tenlos, lector, si te desplacen, por no escritos, y tornemos al unigénito de Don Agustín Ibáñez y de Albuquerque.

Volvió del Romerito, con todos los que habían ido: a la hora en que se suele volver: a la oración.

Fué con toda la cabalgata a la casa del Mayordomo, a depositar el ramo de romero a los pies de la Cruz, y se alejó de allí, como todos los otros, a lo que se llama y es en efecto «repartir las jinetas». Como la suya era Carmela, fué a llevarla a su casa, para entregársela a Doña Paca y darle las gracias, como se las dió, por ha-

ber fiádose de él, entregándole aquel angel. ¡Vaya una muchacha buena, y más que buena, con talento!

Siempre, siempre le había gustado a él, y a ella aludía, cuando estuvo tentado de hacer que su padre se pusiera la levita, para ir a pedirla en el primer capítulo de esta historia: pero, gustándole sobremañera, jamás se le había acercado, por temer el muy platónico que, tratada íntimamente, le pluguiera menos que vista desde lejos, y por querer el muy egoísta de todos los demonios vivir como buey sueito, para bien lamerse, siquiera... siquiera ¿qué menos? hasta los treinta años.

Por eso coqueta de lo lindo con todas las que se le terciaban bienamente; reservando la que había de ser su definitiva «percha» (usaremos su misma palabra) para cuando llegara el momento de liarse la manta a la cabeza y hacer la hombrada de casarse.

Por eso, hasta aquella tarde no había echado nunca un rato de conversación con ella: pero, si buena era

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

MADRID

Entrevista de García Prieto con Maura

Ofrecimiento de Maura

Madrid 21.—En los círculos políticos se aseguraba hoy que la entrevista que anoche celebró el Presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto con D. Antonio Maura, fué en extremo afectuosa.

El ilustre expresidente del Consejo ofreció su decidido concurso al nuevo Gobierno por entender que el patriotismo se lo exige en los momentos difíciles por que atravessamos.

Maura deseó a García Prieto acierto y larga vida ministerial.

Desea hablar con Dato

Como el Presidente del Consejo Sr. García Prieto no encontrara a Dato en su domicilio, le dejó una tarjeta expresándole su deseo de conferenciar extensamente.

Se supone que se entrevistaran hoy.

Los acuerdos del último Consejo
Comentarios de la prensa

La prensa en general dedica elogios a los acuerdos adoptados en el último Consejo sobre levantar la suspensión de las garantías constitucionales y ratificar la política de neutralidad.

Atacando a Romanones

Los periódicos neutralistas continúan en sus ataques ruidosos contra el expresidente del Consejo Conde de Romanones.

Altos cargos

Se indica para Subsecretario de la Presidencia a Garnica. Sagasta se encargará de la Dirección de Comunicaciones. La Dirección de Obras públicas la desempeñará Pérez Crespo.

Combinación militar

La Gaceta inserta los decretos de la combinación militar acordada.

LA LOTERIA

El sorteo del 21

Los primeros premios han correspondido a los números siguientes:

Primero, 967, en Madrid.
Segundo, 2.648; entre Ayamonte y Bilbao.
Tercero, 6.924, entre Madrid y Burgos.

Otros

También resultaron favorecidos los números 5.879, 13.709, 20.581, 2.174, 5.968, 8.184, 22.088 y 17.979.

Restableciendo las garantías

El Presidente del Consejo manifestó a los periodistas que el Rey había firmado ya el decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España.

Personal

Mañana se firmarán algunos decretos referentes a la provisión de altos cargos.

Conferencia

García Prieto conferenciará esta tarde con el Embajador de Francia.

Buena impresión

El Presidente del Consejo habló con los reporteros de la

nota oficiosa publicada después del Consejo de ayer.

Preguntó a los periodistas que impresión había producido la tal nota, y como éstos le contestaron que en general era favorable, díjoles que así lo esperaba por ser una nota serena, fiel reflejo del sentir del Gobierno.

Romanones en Palacio

Lo que dijo al entrar y al salir

El expresidente del Consejo estuvo en Palacio desde las 11 y 50 de la mañana hasta la una y cuarto de la tarde.

Al entrar, los periodistas le hicieron varias preguntas relacionadas con su anunciado mensaje al Rey, respondiéndoles que «es como el buen vino que cuanto más tiempo se pasa se saborea mejor».

Cuando el Conde salió de Palacio le abordaron de nuevo los representantes de la prensa, diciéndoles entonces que la mejor actuación desde la oposición es el silencio.

Insistieron los periodistas en sus preguntas a Romanones, pidiéndole que les dijera el juicio que le merecía un artículo publicado por «A B C» sobre su política.

Declaró el Conde que desde hace diez meses estaba aguantando los ataques de todos y que el criterio del articulista era equivoco.

Aseguró el Conde de Romanones que solo había ido a Palacio a complimentar a los Reyes.

La actitud del Gobierno

El ministro de la Gobernación Sr. Burell refiriéndose a la nota oficiosa del Consejo de ayer, dijo que definía claramente la actitud del Gobierno.

La previa censura

Burell hizo constar que ya se había levantado la previa censura para la prensa, respondiendo a las convicciones democráticas del Gabinete que solamente añadió según el criterio de Romanones referente al modo de tratar las cuestiones internacionales.

Las subsistencias

Esta tarde se reunirán nuevamente Burell, Alba y Rosales para ultimar la ponencia sobre la tan debatida cuestión de las subsistencias.

Visitas diplomáticas

El ministro de Estado señor Alvarado recibió hoy la visita del Embajador de Italia y de los ministros de Portugal y Panamá.

CAMBIOS

Londres 21'87
París 80'60

De la guerra

ALEMANIA

Fracaso de la gran ofensiva aliada

Mas de 30 divisiones en movimiento
Esperanzas perdidas

Berlín, 21.—El Estado Mayor General comunica:

El Alto Mando francés ha puesto en acción en los dos campos de batalla más de 30 divisiones, que después de los pasados combates en el Somme, habían recibido una cuidadosa instrucción para el actual ataque de romper nuestro frente.

Las esperanzas que abrigaba Francia en este sentido no se han cumplido sin embargo.

El cuarto día de lucha.—El frente de batalla

En todo el frente de batalla, que tiene una extensión de más de 60 kilómetros, se ha luchado también el cuarto día con gran encono; en particular fué muy vehementes los ataques que hicieron los franceses en el sector Braye-Cerny-Craonne al norte del Aisne.

Esfuerzos vanos.—Los franceses intentan tomar las alturas de Chemin des Dames

Todos los esfuerzos desesperados que allí hicieron los franceses para tomar las alturas de Chemin des Dames, que como una barrera se extienden de oeste a este, fueron en vano.

Todas sus masas asaltantes quedaron deshechas, cerca de la aldea Braye al igual que cerca de Cerny, donde después de una fuerte preparación de artillería y fuego de minas, se luchó enconadamente; en este sector quedaron en nuestras manos prisioneros, ametralladoras y lanzaminas.

Intensidad de la batalla cerca de Craonne. La artillería alemana contiene las espesas olas de asaltantes

Cerca de Craonne, donde el ataque también fué preparado por un fuerte cañoneo durante varias horas, fueron recibidas las espesas olas de asaltantes por nuestro fuego de artillería y ametralladoras y completamente aniquiladas.

Todos los ataques franceses cerca y al oeste de Craonne fracasaron y las pérdidas que sufrieron aquellos, superan en mucho a las de las sangrientas batallas de Loretto y la Champagne del año 1915.

¡Tanquitos a mí!

Escuadras de tanques acorazados, que habían hecho avanzar en los puntos culminantes fueron batidos con éxito por nuestra artillería y en su mayoría destruidos.

Solo en el pequeño sector entre Miette y Aisne de 2 kilómetros de extensión, quedaron 32 tanques inmóviles y hechos pedazos.

En el canal Aisne-Marne

Las tropas rusas intervienen en el ataque.—Los alemanes reconquistan algunas trincheras

Con igual violencia se combatió en el canal Aisne-Marne, donde cinco ataques franceses escalonados, muy profundos, fracasaron en nuestro fuego de artillería y ametralladoras y donde el terreno quedó verdaderamente sembrado de muertos.

Las tropas rusas, que allí fueron empujadas sin consideración al asalto, sufrieron grandes pérdidas al igual del día anterior.

En un contraataque, que en aquel sector hicimos, hemos reconquistado trincheras, que el día anterior habíamos perdido y cogimos prisioneros un oficial y 143 soldados.

También en la Champagne

También en la Champagne han fracasado sangrientamente los ataques franceses, habiendo conquistado en cambio nuestras tropas por medio de contraataques terrenos e importantes alturas.

No se ha podido romper el frente alemán

No habiéndose cumplido la esperanza de los franceses, de romper nuestro frente en los primeros días con el empleo

inaudito de enormes masas y artillería, ha llegado la batalla ahora a un estado, que ya no les ofrece una perspectiva de poder triunfar.

La prensa aliada en los primeros días de la batalla

Mientras la prensa aliada en los primeros días de la batalla de Arras y del Aisne anunció con aires de triunfo, que se había roto el frente alemán, parece que el Alto Mando francés y el inglés han dado ahora otras instrucciones a su prensa, como se puede notar en las últimas publicaciones.

Lo que dice ahora la prensa aliada

Según éstas no se intentaba romper la línea alemana, sino retener las reservas alemanas y otras cosas por el estilo.

Cual era el objeto del Alto mando francés.—Interesantes declaraciones de prisioneros franceses

Pero que el objetivo del Alto Mando francés era romper y arrollar en el primer asalto nuestras líneas, lo prueban con claridad meridiana las declaraciones de prisioneros franceses.

Así el célebre 20 cuerpo de ejército, que es el orgullo de los generales franceses y el cual atacó en la línea Cerny-Braye en un frente relativamente corto, debía llegar el primer día a las importantes alturas, situadas a medio camino entre el Aisne y Laon, o sea 10 kilómetros detrás de nuestro frente.

Estas tropas escogidas luchan hoy, es decir el quinto día de la batalla, aun dentro respectivamente por nuestra primera línea.

Al igual debía la segunda división avanzar desde Craonne hasta la aldea Manregny, distante unos 10 kilómetros al norte y dos kilómetros al sur del ferrocarril Laon-Montaigu, pero se quedó en la primera línea completamente deshecha. Sus pérdidas eran tan grandes, que ya al tercer día hubo necesidad de relevarla por la 66 división.

Esta última división pertenecía al ejército de reserva que lleva el nombre significativo «Ejército de persecución».

Batallones de cazadores en marchas forzadas, caballería y tropas ciclistas debían ya el día 16 a las 9 de la mañana, conforme se había calculado, lanzarse a la persecución de nuestras tropas y ensanchar así el esperado éxito del primer día, una vez hecho pedazos nuestro frente.

PORTUGAL

Dimisión del Gabinete portugués en pleno

Lisboa, 21.—El jefe del Gobierno Almeida entregó al Presidente de la República la dimisión total del Gabinete.

El motivo de esta determinación es una consecuencia del debate promovido en la Cámara acerca del decreto creando el Consejo económico nacional.

Los evolucionistas y demócratas parece que no lograron ponerse de acuerdo en esta cuestión.

RUSIA

Nuevo partido. El jefe

San Petersburgo, 21.—Se ha organizado un nuevo partido titulado republicano radical. La jefatura de esta fracción política la ocupa Máximo Gorki.

FRANCIA

Conferencia de los Jefes aliados

París, 21.—En un departamento de Saboya celebraron una conferencia Ribot, Lloyd George, Roselli y Sonnino, sobre las cuestiones que afectan a la situación general.

Comunicado francés, oficial

París.—Al norte del Aisne lucha de artillería bastante activa en la región de Mantuil la Fosse y en Hurtebize.

Hemos hecho otros cien prisioneros en esta parte del frente durante la jornada de ayer.

Al este de Craonne y norte de Reims hubo por la noche violentas acciones de artillería. En ambas partes ganamos terreno.

Lucha con granadas de mano al sur de Juvincourt y este de Caucy.

En la Champagne rechazamos un ataque, causándole pérdidas al enemigo.

Al este de la Maisson du Champagne, nuestros destacamentos penetraron en las líneas alemanas.

Cogimos cuarenta prisioneros.

En el resto del frente tranquilidad.

ULTIMA HORA

Visitas a D. Alfonso

Madrid 22.—En Palacio estuvo Luque a dar las gracias al Rey por el nombramiento de Director de la Benemérita, hecho a su favor.

También fué a visitarle para despedirse, el Cardenal Guisasola que marcha a Roma.

Dimisiones y cesantías

Ha cesado en el desempeño del cargo de Jefe del gabinete diplomático en el ministerio de Estado, D. Manuel Figuerola D'Augenlo.

El Sr. Nicolau ha retirado su dimisión.

El Sr. Zorita mantiene la que de su cargo había hecho.

Dice que estará en su puesto hasta imponer a su sucesor en la marcha de la Dirección que desempeñaba.

En estudio

El ministro de Fomento Sr. Rosales estudia el asunto del carbón.

Para la semana próxima prepara una medida de importancia.

Burell los aprecia

El ministro de la Gobernación recibió la visita de la comisión permanente del Consejo del ramo.

Después dijo a los gacetilleros, que tenía al Consejo en alto aprecio.

Añadió que no acometerá ningún asunto de importancia sin él, y que seguirá siempre sus dictámenes.

Confirmadas

El Comandante general de Melilla telegrafía confirmando las noticias sobre la agresión de los moros y la muerte del teniente de la reserva D. Miguel Rodríguez Galves.

Dice que los agresores eran unos cuatrocientos y que el tiroteo duró dos horas.

Nuevos cristianos

Informan de París que en Villeneuve-Lot han sido bautizados 24 soldados melgachos pertenecientes al ejército francés.

El cura de dicha parroquia terminó durante la guerra la instrucción catequística comenzada en Madagascar.

Los neófitos fueron confirmados por el obispo de Agen.

Las deportaciones

Dicen de Roma que el Vaticano se ha ocupado éstos últimos días del asunto de las devastaciones y deportaciones de los alemanes, al retirarse de las regiones francesas de Roye y Noyon.

Uno que se queda

Barcelona.—Apesar de las versiones contrarias que circulan, se asegura que el Sr. Morote ha recibido instrucciones del nuevo gobierno, para continuar en este Gobierno civil.

Del Gran Cuartel General alemán

Abril 21.

Teatro de guerra occidental

Ejército del Príncipe Ruperto: Cada día aumenta más la actividad de fuego en el campo de batalla de Arras, cerca de St. Quentin está fluctuando el fuego en su violencia.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Con nuestra retirada de la orilla del Aisne entre Cond y Soupir fué terminado ayer, al Nordeste de Soissons, nuestro movimiento de retroceso, empezado el día 16, para ocupar las nuevas posiciones llamadas posiciones Siegfried que hace mucho tiempo venimos fortificando.

El enemigo nos siguió titubeando. Sigue la doble batalla en el Aisne y en la Champagne. A lo largo de la cumbre del «chemin des dames» continúa la lucha a ambos lados de Craonne, regimientos franceses de refresco intentaron vanamente conquistar la posición de la cumbre; sufriendo grandes pérdidas.

Ayer por la tarde renovaron los franceses el ataque para el envolvimiento desde el Noroeste y Norte del bloque de Brimont, que habían intentado el día 16 sin éxito alguno.

Delante de nuestras posiciones, sobre el canal, que une el Aisne con el Marne, fracasaron cinco veces las olas de asalto de las divisiones; también los rusos fueron lanzados inútilmente al combate.

Nuestras divisiones que luchan en este sector, son dueños de la situación.

En la Champagne, en el terreno del bosque entre la carretera, que de Thuiz conduce a Naurcy y en el pueblo de Auberive, que hemos evacuado voluntariamente, continúa la lucha todo el día.

Por medio de un fuerte y bien dirigido contraataque rechazamos al adversario, que había avanzado ayer, y a los refuerzos enemigos, que fueron lanzados a la lucha para completar la ganancia del terreno.

Ocupamos las posiciones según nuestro plan.

Con esto queda frustrado el segundo intento francés para romper nuestro frente en la Champagne.

Teatro de guerra oriental

Nada que mencionar.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuters

G. Braltar, 20.

La lucha en Francia

Comunicado francés. Continuamos progresando al norte de Vailly Ostar capturando Monte Alto y numerosas alturas al Este incluyendo la colina 227 en las afueras al Sur de Honvillers.

Al norte del Aisne el enemigo bajo la vigorosa presión continuó retirándose hacia Chemi Dames. Capturamos las villas de Aizy Jouy y Laux capturando el fuerte Conde. Mantenemos el contacto de cerca con el enemigo.

Después de una viva acción capturamos un fuerte punto al Norte de Hurtebis.

En el mazo Moronvillers extendimos las posiciones. Brillantemente nos apoderamos de un fuerte fortificado sistema de trincheras en un frente de dos kilómetros y que unía al bosque de Auberive con Moranville. Arrojamus al enemigo hacia las afueras Sur de Vandescourt.

Haig.—Mejoramos ligeramente la posición al Sur de Monchy Le Preux. Progresamos de nuevo al Este de Pampaux y en las trincheras al Sudeste de Lods.

El total de cañones capturados es de 228.

Anoche ganamos terreno en las cercanías de Villers Cunoisain.

El nuevo Gobierno español

Madrid.—El Gobierno ha dimitido. García Prieto el Presidente del Senado ha formado Gabinete.

Romanones dimitió porque estaba convencido de que la campaña submarina era tan difícil para la vida nacional que el continuar la neutralidad resultaba imposible, pero encontró que una gran parte de la opinión española y aún de la opinión liberal no estaba conforme con él.

El nuevo Gobierno es liberal pero neutral.

Política menuda

Jesús y que peso más grande se nos acaba de quitar de encima!

Tras de 48 mortales horas de ansiosa espera, hemos conseguido, al fin, oír el «dulce» eco de las voces de don Francisco y de don Eulogio.

Y poquito intranquiles que nos tenía a los de casa el ataque de afasia del órgano romanonista!

Menos mal que ya pasó todo y sin tener que lamentar más que un pequeño susto. Por descontento, compañero, que nos alegramos muy de veras de la poquedad de lo sucedido.

Y, salvo que el médico os haya recomendado el silencio como profilaxis contra más graves dolencias, podríais contestarnos a ciertas preguntillas que nos están escarabajando en la punta de la lengua?

Por que la verdad, colega, —nos resistimos unas miasmas a creer que todo eso que par ahí se dice por tantas y tantas personas, y de calidad no pocas de ellas, no merezca otro calificativo que el de «Ponterías» como muy cariñosamente las habeis llamado.

Sobre todo, de algunas nos resulta un poquillo duro dudar. Por ejemplo, de eso que se dice de cierta autoridad que por razones de delicadeza—que cursi, verdad?—se creyó en el deber de dimitir y otra autoridad más... como lo diría yo para no ofender... más... ¡ah! ya dí con la palabra, más romanonista, (me parece que no se ofenderá), le disuadió de tan infeliz idea y le convenció de que debiera servirse de la dimisión aquella en la primera ocasión en que precisara de papel, para envolver cualquier cosa.

Sabe el colega si hay algo de cierto en todo esto? Por que, de serlo, demostraría que también hay prohombres en la política tinerfeña que admiten la existencia de esas capillitas que tan olímpicamente desafiáis vos, caro colega.

Y de ciertos telegramas que dicen se dice se han cursado entre cierto primate de la política canaria, joven él, bizarró él, que viste por derecho propio traje de vivos y atolondrantes colores—si adivinas lo que traigo te daré un racimico—y otro faraute, que no es ningún Pérez cualquiera, sabéis algo, colga estimadísimo? Por que también, de ser cierta su existencia, vendrían a demostrar que no solo el proletariado de la política creía en la existencia de esas capillitas a que tan despreciativamente aludís.

Y de otros telegramas que rumo rease por ahí que se han cruzado entre... ¡Cuidado! estimada péñola, no te deslices. Recuerda que en el momento mismo en que nos hablaron de estas cosas tan delicadas, fuiste condenada a introducirte discretamente en el bolsillo del lado de allá, como se mira a mano izquierda. Que todos éstos son secretos a veces? Si, hija mía, si, tienes muchísima razón; pero quieres que me exponga a que me tilden de indiscreto?

En fin, colega; que por ahí se dicen muchas cosas, pero muchísimas cosas que, a creerlas, ya no serían capillitas sino verdaderos tempestuosos losos que se levantarían; tempestuosos a los que, no lo dude, compañero, no tardarían muchos días en acudir la inmensa mayoría de los infieles del maltrecho partido romanonista local.

Por lo pronto, fíjese el amigo en el desmoche que se está haciendo en los altos cargos. Verdad que hay motivos para suponer la existencia de numerosas capillitas por ese recondenadísimo Madrid de nuestros pecados?

En fin; por si en algo se estimare, ahí va nuestro desinteresado consejo: Que los que sean de fuera vayan preparando la maleta, pues, como gracias a Dios y a García Prieto parece ser que han sido declaradas «de modé» las romanonesas mordazas, muy bien pudiera suceder que enfermaran del timpano algunos huéspedes ilustres si no salían de aquí con velocidad uniformemente acelerada.

Y conste que no lo decimos por nosotros que somos de los que tendemos argentino puente a los enemigos que huyen.

Está claro?

En el Recreativo

A las 6 de la tarde de hoy se celebrará en este local una matinee especial con un magnífico programa.

En el figuran, la zarzuela en un acto, del maestro Luna «Los Cadetes de la Reina» una de las obras que mejor interpreta la compañía, y el estreno de la cinta cinematográfica «En las rápidas del Niágara».

Se advierte al público que se comenzará el espectáculo a la hora anunciada en punto, con objeto de no terminar tarde.

Por la noche, 9.ª de abono, el sainete de Carlos Arniche, «El Santo de la Isidra», «Las musas latinas» de Moncayo y Penella, y «El Mantón Rojo» (estreno).

Gobierno civil

La mendicidad

Ayer se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«A principios de la semana próxima, el señor Gobernador convocará a la Junta provincial de protección a la infancia y extinción de la mendicidad, para tratar del problema planteado por algunos periódicos y dar cuenta de las comunicaciones dirigidas al Cabildo y al Ayuntamiento para que se arbitren los recursos que son absolutamente necesarios para solucionarlo.»

Papas de semilla Se venden. Informará, Conrado Vegt. Marina 31, bajos.

Los hidroaviones

(De nuestro servicio especial)

La complejidad del problema del avión de marina reside en la cuestión de la marcha y del retorno sobre el agua.

La estabilidad de un hidroaeroplano es sumamente precaria en mar agitada o simplemente encrespada.

Si el aparato está provisto de un flotador central o de dos flotadores laterales pocos distantes y cortos corre a cada paso el riesgo de ser derribado por una ola.

Si, por el contrario, los flotadores son muy largos y están muy separados, el aparato no puede sostenerse en equilibrio sobre el agua.

A mayor abundamiento, si en el momento de dejar la superficie del mar la alcanza una ola, zozobra fatalmente, sin que los timones consigan restablecer el equilibrio.

Como los hidroaviones no se elevan, o no se posan sobre el agua, sino después de resbalar más o menos tiempo sobre el elemento líquido, resulta que es el principio mismo del aeroplano el que habrá que abandonar.

En la época de los primeros flotadores que daban un resultado harto mediocre, se había pensado en utilizar el puente de los barcos para permitir a los hidroaeroplanos tomar vuelo.

Curtiss fué el primero en tentar la experiencia.

Uno de sus mejores pilotos, Lly, logró el 14 Noviembre 1910 elevarse de una plataforma especial instalada sobre el puente del crucero acorazado Pennsylvania.

Montaba un aeroplano ordinario provisto de ruedas y consiguió sin dificultad ganar tierra firme.

En una experiencia hecha en Enero de 1911 partió de la costa y vino a aterrizar sobre el navío, que dejó poco después para volver a su aerodromo.

Por la misma época se verificaban en Francia ensayos semejantes.

El crucero Foudre fué provisto de una plataforma de salida que un aeroplano Voisin utilizó varias veces con éxito.

Pero tanto en Francia como en los Estados Unidos se comprendió pronto todo lo que tenía de defectuoso ese método.

Desde la guerra, la aviación marina ha tomado un desarrollo considerable.

Se ha obtenido grandes resultados con los flotadores empleados hasta aquí mejorando su forma y su disposición.

Pero lo que principalmente ha permitido a los hidroaviones realizar raids magníficos es el perfeccionamiento de los órganos motores.

Si esos órganos no hacen parte, propiamente, de la cuestión marina, están, sin embargo, estrechamente ligados a ella.

Gracias a su excelente funcionamiento ha sido posible reducir en grandes proporciones el número de los pannes y los riesgos que traen consigo.

Los hidroaviones parten hoy con mar tranquila al abrigo de un puerto efectuando recorrimientos de 300 a 400 Km. y vuelven enseguida a su punto de partida.

Ahora se vé claro que la verdadera solución del avión naval reside tanto en el perfeccionamiento del sector como en el de los flotadores.

La mayor parte de los aviones utilizados por los beligerantes están provistos de flotadores de catamaran.

Los aparatos de coquefuslage, se emplean también, pero más en los Estados Unidos que en Europa.

El problema de la aviación marina ha recibido soluciones diferentes según los países.

Al lado de aparatos muy ligeros vemos hidroaviones gigantes.

Esta cuestión no será solucionada integralmente hasta el día en que las dimensiones y la capacidad de este aparato aseguren a su caso la resistencia de un poderoso buque de alta mar.

En el próximo artículo examinaremos algunos de los tipos creados y las perspectivas que se ofrecen para lo venidero.

Curioso.

Salón Nivaria

En la «matinee» que se celebrará a las 6 de la tarde, se proyectarán gran número de bonitas e interesantes películas.

A petición de numerosos niños, la orquesta tocará los cuplés de mayor éxito del dueto «Salcedo Crespo»: «La Balbina», «Colón... Colón», «Ulogio», «La Portera» y otros.

Los precios para niños son los mismos de costumbre.

En las secciones de la noche se estrenarán los episodios primero, segundo y tercero de la famosa película americana «El cofrecito negro».

Esta película llevará numeroso público a este Salón, pues aquí había grandes deseos de conocerla dada la gran fama que tiene.

Mañana se estrenarán los episodios 4.º y 5.º titulados: «Un odio inextinguible» y «La pista del criminal».

Los que hoy se estrenan se titulan: «Un collar y una vida», «La mano trágica» y «La telegrafía sin hilos».

Nos permitimos aplicar a quien corresponda, que enfunden ese terrible cañón que desde hace unos cuantos días se exhibe en una falua que hay amarrada en nuestro muelle, pues nos consta que un excelente amigo nuestro es preso, por su causa, de horribles pesadillas que le hacen despertar gritando: ¡Nuevo Funchal! ¡Nuevo Funchal!

CRONICAS DE LA GUERRA

Temores en el frente ruso

Cada vez con mayor insistencia se atribuyen al Gran Estado Mayor germano propósitos de abordar intensamente una ofensiva a fondo en el frente moscovita, para aprovecharse del estado moribundo de la política interna del derruido Imperio de los zares.

Claro es que el mariscal Hindenburg no ha dicho a nadie cual es su pensamiento, pero el hecho comentado por varios correspondientes de que se observan concentraciones de numerosas tropas alemanas y emplazamiento de muchos cañones en el frente de Riga y de Dwinsk, señala para mucho como cosa evidente y desochoada una intención decidida de romper la línea moscovita, marchando bruscamente sobre la capital de Rusia, tan agitada por las pasiones políticas en estos críticos momentos.

Confían los rusos en la solidez de sus posiciones de defensa y aún aseguran que por efecto de la revolución están más fuertes y son más resistentes que nunca, y que la eliminación de elementos partidarios de Germania ha desvanecido los temores que este proyecto de ofensiva enemiga hubiera podido inspirar en otros tiempos.

Por la invulnerabilidad de su cadena de atrincheramientos, por la abundancia de material y aún de municiones y por la moral de sus soldados, creen ellos que están mejor que nunca para resistir; cuando por el contrario, sus posiciones adolecen estratégicamente en el sector aludido, de defectos que señala el mismo general Rusky, sus cañones, su material bélico y sus municiones aminaron por la persistencia de la campaña submarina, y por las huelgas que ocasionaron los pasados disturbios y en cuanto a la tan discutida moral de las tropas, cuando se ponga a prueba sabremos a qué atenernos, mientras tenemos los de fuera que desconfiar mucho de tropas llevadas por castigo político al frente y aún de generales que celebran reuniones revolucionarias en las trincheras y aún de generales que olvidada dose prestamente del deber envían apresuradamente su adhesión a los comités revolucionarios, salga lo que saliere.

El general Russky admitió que el golpe alemán sería factible si el deshielo se realizase con rapidez.

En el momento actual dijo, la Duna está muy helado y cualquier intento alemán para pasar el río podría ser detenido por la fuerza del ejército ruso.

El mismo caudillo manifestó, que el enemigo es fuerte y peligroso y que contra tal enemigo solo es posible la victoria sabiéndose mantener en todas partes, en el frente y en la retaguarda, con la unidad más perfecta y la disciplina más absoluta.

Y como esa unidad no existe y esa disciplina ha sufrido meramente un terrible quebranto, de ahí es que la victoria rusa no tenga fundamento, ni solidez de esperanza.

Si los preparativos que se atribuyen a los alemanes son ciertos, si en efecto ha decidido von Hindenburg atacar a fondo en el sector del Norte, el peligro para los rusos es enorme y la revolución habrá sido, como todos

hemos creído, el prólogo del desastre.

También se deduce de las manifestaciones del general Russky y de la de los correspondientes de guerra, que Rusia no piensa tomar la ofensiva en esta primavera y que limitará su acción bélica a una tenaz defensiva de resistencia energética.

Capitán Cantacarlo.

NOTICIAS

Ha llegado a Santa Cruz de Tenerife por breves días el viajante de los Grandes Almacenes «El Siglo» de Barcelona y tiene el gusto de participar a su numerosa clientela el haber instalado una exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños, de tejidos, de zapatería, géneros de punto, etc. etc. y de cuantos artículos abarcan estos almacenes. En el local de costumbre calle Alfonso XIII, 42, tienda. (Frente Máquinas Singer).

Jabón Especial Meneses, lo mejor para limpiar toda clase de metales plateados, precio una peseta, de venta Camisería New England. Plaza de la Constitución 3.

Con pasaje y carga general llegó anoche a este puerto procedente de la Habana un vapor español.

Pérdida Se ha perdido, el Viernes Santo una cruz de oro, de un rosario.

A la persona que la haya encontrado, se ruega la entregue en la Librería Católica, que además de agradecerle, se le gratificará, por ser un recuerdo de familia.

SANTIAGO GONZALEZ
Sastre
Alfonso XIII número 75.

D. Juan M. de Foronda y Cubilla, en concepto de Presidente de la Comunidad de explotación de aguas «El Jurado», ha solicitado autorización para practicar labores de alumbamiento de aguas subterráneas en el cauce público del Barranco de «Guama», término municipal de Santiago del Teide, mediante la construcción de una galería de seiscientos metros de longitud.

Por R. D. ha sido ampliado a cuatro meses de plazo para reclamar, con derecho a indemnización en caso de pérdida o avería, los paquetes postales cursados entre la Península o las islas Baleares y el Archipiélago canario.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El *Idilio de Robleda*, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores. *La Gitanilla*, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León. *La Estrella de Sevilla*, de Lope de Vega. Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Basta decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Bases y tólegas literarias, rítmicas, la messegún de autorizados copilón esta joya de or novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Sugestiva novela, que con algunas otras también publicadas en *Patria*, dieron a su autora, Madame D'Arbouville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventosas».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Noreas» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietando la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV.

Los suaves milagros. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaespesa. Ha sido laureada recientemente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vinent. Premio «Juana y Rosa Quintana». *El momento crítico* es, según la frase de Stendal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gazonería y por la lógica de los acontecimientos.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. **De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.**—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. **El mejor medio para reducir el intestino.** Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 22
La Divina Pastora, San Sotero y San Ceyo, papas y mártires.
Santos de mañana día 23
San Jorge, mártir y San Adalberto, obispo.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Jorge mártir, con rito semidoble, color encarnado. En este día se pueden decir misas de requien.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Juan Padrón, 11 y 15
SUBASTA

El día 29 de Abril a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la mañana.
Santa Cruz de Tenerife, 16 de Abril de 1917
El Director Gerente,
R. Hernández Sáyer.

Sociedad Cooperativa Cívico Militar
de
Santa Cruz de Tenerife

AVISO
Los Señores Socios pueden desde el día de mañana canjear en las Oficinas de esta Sociedad los recibos provisionales de sus acciones por los títulos de las mismas.
Santa Cruz de Tenerife 19 de Abril de 1917.
El Secretario,
Francisco de P. Millán.

Consultorio Médico-Quirúrgico
de
J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.
Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.
Sifiliografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.
Horas de consulta de 1 a 2.
Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.
Rambla de Pulido 51.

OJO
Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a).

ANUNCIOS PREFERENTES

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Iguete de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gallinero y utensilios, estanque y arjaes, bajo los acueductos de embaleses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre.
Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella. Corredor de Comercio.

Se alquila un almacén propio para depósito en la calle del Doctor Allart.
Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Serapio Melián).

Se desea colocar una corta cantidad en hipoteca.
Informarán calle Serrano, núm. 26.

Se vende una casa de alto y bajo en la calle de Tabares de Cala antes Alamos núm. 47. Informarán en la misma ciudad de La Laguna el Rvdo. Capellán de las Monjas Claras.

Pólvora de barreno.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos señores Dávila y Mateos, en Güímar.

En el Rincón, de la Orotava se vende una finca de vasta extensión con casa y un lagar.
Razón en esta Imprenta.

Se alquila la casa de la calle de Alfonso XIII número 88. Darán razón, don José Franchy Socas, calle de Imeldo Seris número 99.

Una casa se vende en la calle de Alfonso XIII núm. 73. Darán razón D. Ignacio González Guerra, (Ayuntamiento.)

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.
En la misma dará razón, señora Misani.

Postizos y adornos de cabeza.—En la calle del doctor Allart (antes Sol número 40), la señorita Carmen Suárez Molina, confecciona pelucas, bisoñes, castañas, bucles. También tinte y repesa postizos, a precios sumamente módicos.
Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomiende, con toda prontitud y esmero.
DR. ALLART, 40.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.
Para informes en esta Imprenta.

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco.
En la Librería Católica darán razón.

Se vende.—A precio económico la casa de la calle de Santo Domingo núm. 21, esquina a la Calzada de la Noria; toda o la mitad.
Darán razón en la calle de Ferrer núm. 28, o en la finca de Macario.

LUIS FRAGA GARCÍA
Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.
Consulta de 10 a 12 y de 8 a 5 Dr. Allart 14 duplicado.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio.
Precios económicos.
San Roque, 44.

Maestro Superior.—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza.
Darán razón en la calle de Imeldo Seris, 91-93, piso segundo.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.
Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Ocasión.—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Modesto Lafuente. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva.
Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Dr. Delgado
OCULISTA

Marina núm. 19.—Habitación número 2.
Horas de 9 a 11 y media y de una a tres.

V. Sierra Ruiz
Médico-Cirujano

Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza
Consultas de 2 a 4
Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.
Asistencia a partos
PARTICULAR 2.º - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)
Triptitas.

Escuadrón Cazadores de Tenerife N.º 5
SUBASTA

Debiendo enagenarse en pública subasta, por pujas a la llana el día 28 del mes actual a las 10:30 de su mañana, en el Cuartel que ocupa este Cuerpo sito en Buenavista, diez caballos de desecho que existen en el mismo, se hace saber por el presente anuncio, para conocimiento de los que deseen tomar parte en ella.
El importe del presente anuncio será de cuenta de los rematantes.
El Comandante Mayor.
Antonio Matres.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA
COMISION PROVINCIAL

de
SEÑORAS
Aprobado por R. D. del Ministerio de la Guerra fecha 28 de Febrero de 1917 la fundación del nuevo Cuerpo de Damas enfermeras, así como el programa oficial al cual han de atenderse estrictamente para los estudios teóricos; de orden de la Asamblea Central de Señoras, y por acuerdo de Junta, en breve inaugurará esta Comisión el curso de dichos estudios.
La matrícula (que es gratuita) queda abierta desde hoy en Secretaría, para las Señoras Asociadas que deseen inscribirse, pudiendo adquirir toda clase de detalles sobre ingreso programas etc. Se hace notar lo práctico y útil de estos estudios por los conocimientos tan necesarios que señala el Programa.
En Madrid ha comenzado el Curso con 204 alumnas.
Santa Cruz de Tenerife 14 de Abril de 1917.
P. A. de J.
La Secretaria
Sofía Luisa Poggi

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos
Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López
Calle 25 de Julio núm. 23.
Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestino, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891
En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes, Terrestres y Valores.
Delegación General para España.
Alcalá, 40.—MADRID
Capital social 1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado 1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913. 22.508.517'73
Primas cobradas en 1913. 26.216.414'09
Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.
Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Liberalidad y prontitud en las liquidaciones de averías.
Agente.—A poderado en Santa Cruz de Tenerife.
— FRANCISCO DE P. BERAÍLLOS —
Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301.
Agencias en todos los puertos de mar.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se COMPRAN plátanos al por mayor y se VENDEN al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.
(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife
Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Mourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafisagrina simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplasma lumiere, Ampollas de electrargol, Ampollas de Electroseloniun, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.
No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

“LOS ALICANTINOS”

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.
Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.
Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte
Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

LOECHE
PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTIHERPETICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCION Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF. 11-70
Venta en todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid.
Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de tierra de la Caja la firma Arroyo.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarrillos y cigarrillos «Victoria» de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.
Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.
Pruebe Vd. los cigarrillos «Victoria» y se convencerá que son los mejores.
Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

Cooperativa Cívico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Accesorias

Se alquilan dos bastantes espacios para depósito, en la calle del doctor Allart (antes Sol). Informarán: Rambla del General Gutiérrez núm. 21.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, número 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo a precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, otrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, talonarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacres. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprusiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife



Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

| | Pesetas |
|---|---------------|
| Capital suscrito | 15.000.000'00 |
| Capital desembolsado | 8.750.000'00 |
| Reservas en 31 de Diciembre de 1915 | 87.253.101'42 |
| Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 | 70.538.361'59 |

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitales inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Bocha.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península. — Librería Católica —

Trabajo a domicilio

7 DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modelos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas. Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Se admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM "El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | |
|----------------|-------|
| Al mes | 1'50 |
| Trimestre | 4'50 |
| Año | 16'00 |
| Extranjero año | 24'00 |

TARIFA DE ANUNCIOS

| | |
|------------------------|------|
| En 1.ª plana, línea | 0'25 |
| 2.ª id. id. | 0'15 |
| 3.ª id. id. | 0'10 |
| 4.ª, 5.ª y 6.ª id. id. | 0'05 |

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección Anuncios preferentes.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Calle de Lima 27.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirijirse a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares dematemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

| | |
|---|--|
| Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico | Oficial de Infantería. |
| Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis | Oficial de Infantería. |
| Cenfor y Llopis, D. Andrés | Farmacéutico militar. |
| Conde y Conde, D. Juan | Capellán Castrense. |
| Fernández Oliva, D. Manuel | Oficial de Infantería. |
| Garay y Galiano, D. Luis | Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo |
| Jareño Ruiz, D. Emilio | Oficial Radio telegrafista y Maestro su perior. |
| Martínez Ballesteros, D. Manuel | Oficial de Infantería. |
| Oliver Amorós, D. Miguel | Secretario Intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil. |
| Ortega Nieto, D. Luis | Médico del Cuerpo de Sanidad exterior. |
| Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael | Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil. |
| Rizo González, D. Carlos | Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas. |
| Rosa Real, D. Julio de la | Ingeniero Industrial é Inspector de buques. |
| Vallino Balaguer, D. Vicente | |

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pídanse Reglamentos.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.